

用更美的绿水青山装扮更美的宁夏

—五谈向发达省市学什么

尉迟天琪

就环境资源禀赋而言,我们有雄浑的沙漠、巍峨的山脉、秀美的湖景,美得独具特色。可见,硬件上我们并不差,关键是否能久久为功践行“两山”理念,坚定不移地走出一条人与自然和谐共生、保护与发展相互成就的双赢之路。

细雨霏霏,青山环绕,置身浙江省湖州市安吉县余村的醉人美景中,宁夏党政代表团一行不禁沉醉其中。很难想象20多年前,这里曾因大量开采石矿,山体满目疮痍,污水横流,是远近闻名的“污染村”,发展之路走得艰难且迷茫。

2005年,时任浙江省委书记的习近平在余村考察时首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。在“两山”理念的引领下,余村坚持绿色发展的理念,蓄

势蝶变。通过切实转变发展思路,用细致规划明确生态文明建设的目标定位,加快建设阵地延伸转型,增强生态环境空间的承载力,带领村民集中精力开展生态文明建设、发展休闲旅游经济,创造出一幅生态美、产业兴、百姓富的动人画卷。截至2022年,余村集体经济收入达1305万元,人均收入超6.4万元。

近20年的坚持,近20年的探索,近20年的努力,点亮了余村的动人美景,造就了新时代乡村治理的“余村经验”,让“绿水青山就是金山银山”理念闪烁出耀眼的光芒。从“余村经验”中,我们再次深刻感受到,“绿水青山就是金山银山”,这一理念,不是用排他性的眼光来看待经济发展和环境保护之间的关系,而是在绿水青山和金山银山之间打开一条通道,指出了种兼顾经济与生态、开发与保护的发展新路径。让绿水青山充分发

挥经济社会效益,不是要把它破坏了,而是要把它保护得更好。这样,生态环境就会推动地方经济社会的高质量发展,当地百姓也能在绿水青山中享受生活之

美,让良好生态环境成为人民幸福生活增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点。

如今的余村美得让人心醉,我们宁夏又能从中学到什么?又是否能打开思路创造出独具一格的“宁夏经验”?其实,就环境资源禀赋而言,我们有雄浑的沙漠、巍峨的山脉、秀美的湖景,美得独具特色。可见,硬件上我们并不差,关键是否能久久为功践行“两山”理念,坚定不移地走出一条人与自然和谐共生、保护与发展相互成就的双赢之路。

曾经,我区的一些地方也像20多年前的余村一样,错误地把环境和发展看成非此即彼的“单选题”,牺牲环境,吃尽了苦头。而今,我们也从以前的“血泪”中吸取了教训,从全力打好“水、气、土”三大污染防治攻坚战,到打响贺兰山生态保卫战,再到努力建设黄河流域生态

保护和高质量发展先行区……我们正用实际行动,对“绿水青山就是金山银山”做出最鲜明的诠释。也用成绩证明,“绿水青山就是金山银山”的理念正确处理

了经济发展与生态环境保护之间的关系,让经济发展与生态环保完全可以实现相互促进、彼此提升。

宽阔的湖面波光粼粼,碧绿的芦苇随风舞蹈,一只落单的红嘴鸥旁若无人地从一处水面,飞到另一处水面……如此优美动人的画面不在别处,正是我们的家乡。站在新起点上,面对发展中的新挑战,牢固树立“两山”理念,坚持走绿色低碳循环发展的路子,深入打好污染防治攻坚战,走出一条人与自然和谐共生的绿色发展之路,让人民群众的日子越过越好,稳稳端住“绿水青山”这个“金饭碗”,才能让宁夏的山更青水更绿空气更清新,才能把宁夏各地的好山好水好风光转化为更多的经济优势、产业优势、发展优势和竞争优势,才能让“两山”理念在宁夏的土地上开出更多更绚烂的花朵。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 第三只眼

近日,安徽省黄山市歙县王村镇原副镇长洪升的职务变动情况引起了广泛关注。

据媒体报道,2016年5月中旬,洪升因生活遇困,在滴滴网络约车平台注册成为车主。当年6月15日,他前往县城办事时“接单”,驾私家车载客,结果被人举报。纪委调查得知,洪升上要侍奉年事已高的父母,下有孩子要养,自己又患有痛风,为了尽快偿还治病后的欠债,月收入3000多元的他选择了开网约车。随后,官方通报称,洪升身为国家工作人员,在上班时间多次进行营利活动,违反了公务员法的规定,给予行政警告处分,处分期6个月。同时,因为他未取得出租汽车经营资格证、违规运营,被交通运输部门罚款5000元。目前,洪升已出任该县城市管理行政执法局党组成员、副局长。

令人意外的是,与昔日出现“官员复出”新闻相比,这一次,洪升复出履新不仅没有遭遇质疑,反而被广泛建议。有人说,这是生活所迫,凭劳动所得,无可厚非;有人说,不贪不占,难能可贵;还有人说,公务员也是普通人,难免犯错……面对公众的支持,我们既要给



新华社发

予理解,更要反思何以理解!

其实,公众之所以一致赞同,其中一个重要原因就是“对比”。作为副镇长在遇到家庭变故、家境十分困难之时,既没有动用手中的权力谋利,也没有贪污腐败,而是选择开网约车补贴家

用,这侧面“证明”其就是一位清廉、干净的公职人员。可以说,公众乐见洪升重新走上领导岗位,既是对廉洁干部的变相认可和鼓励,也是对问题官员的声讨和鞭笞,更是对我们莫大的警示。毕竟,评判一个干部,不仅需要做到干干净净为官一

任,更要实现兢兢业业造福一方。人们把“底线”当成“优点”,说明现实中官员贪腐问题依旧存在,并正在损害抹黑党和政府形象,必须高度重视起来,坚决清除这些蛀虫,让廉洁自律成为公职人员的标配,使好官标准回归原位。

此外,网友普遍支持洪升复出履新的事实说明,人们并不反对“官员复出”,而是质疑“不该复出的官员复出”。这对如何规范使用“容错机制”而言,无疑是一个有益参考。拿此次事件来说,洪升的有关行为明显违反了公务员法等相关法律法规,对其进行相关处罚可谓有理有据。试想,如果放任不管,那些需要副镇长推进、监管的工作怎么办?其他公务员纷纷效仿怎么办?所以,在“容错机制”面前,对就是对、错就是错,绝不能搞变通、打折扣、有双标,这是一条不容松动的法则;面对犯错官员复出,既不能一棍子打死,也要慎之又慎,符合差错免责情形,且程序公开透明,就大胆启用,也自然会得到公众认可,反之,就会有容错变纵容、免责变庇护的嫌疑,也难免引来质疑声。

晓鸣股份获3.29亿元新一轮融资

本报讯 (记者 裴云云 陈瑶)4月25日,宁夏晓鸣农牧股份有限公司向不特定对象公开发行可转换公司债券,成功在深圳证券交易所挂牌上市交易,募集资金3.29亿元,期限6年,票面利率0.3%—3%。

晓鸣股份是我区专注科技型蛋鸡制种的农业产业化国家重点龙头企业和国家高新技术企业,2021年在深圳交易所创业板上市,被称为“中国蛋种鸡行业第一股”,也是宁夏首家创业板上市公司。据了解,该公司2021年销售健母雏1.73亿羽,全国市场占有率达14.95%,中国人餐桌上每7枚鸡蛋中就有一枚源于晓鸣股份生

产的雏鸡。本次晓鸣股份成功发行可转换债券,实现了3年来我区民营企业在公开资本市场发行债券的突破,对广大民营企业利用资本市场实现跨越发展具有示范意义。

自治区地方金融监管局联合宁夏证监局等单位,锚定民营企业发展需求和短板,着力解决直接融资比重低,民营企业融资难、融资贵问题,充分发挥资本市场服务实体经济功能,通过大力实施宁

鸣股份的后一阶段高效可持续发展提供了资金保障。”宁夏晓鸣农牧股份有限公司董事长魏晓明告诉记者,民营企业一直存在融资难、融资贵的问题,党和政府也努力帮助民营企业解决这些问题,极大地提升了民营企业发展信心,民营企业家要在市场经济一线,依托市场的力量、融入市场体制,努力做好经营,用市场的成就回报社会。

“此次可转换债券的发行为我们晓

“田宁工作室”的创新密码

本报通讯员 徐君

田宁(左)正在包装促销活动礼盒。
(资料图片)

今年以来,中国石油宁夏销售公司将打造人才创新工作室作为推动企业创新发展的主要载体,持续为全面建设美丽新宁夏贡献央企力量。该企业以优秀员工田宁为带头人打造的“田宁工作室”,成为打造人才创新工作室的优秀实践。

2022年年初,以田宁为带头人、中石油固原长城加油站为驻地的“田宁工作室”成立。为激发工作室活力,中石油宁夏固原销售分公司原州党支部对“田宁工作室”所属6座加油站进行人员调配。

在几个被调配的人员中,最让党支部书记梁昭感到为难的是彼时的长城加油站经理尚清荣。

尚清荣干了半辈子的经理,如今要调整到副经理的岗位,协助32岁的田宁开展工作。让梁昭感动的是,尚清荣不仅接受了副经理的岗位,还帮田宁把站内后勤工作料理得井井有条。

中石油宁夏固原销售分公司原州党支部历经2年时间的夯基固本、改革创新,如今人员能上能下,“凭业绩说话就是公理,靠扩销增收才是王道”成为共识。

“田宁工作室”自建立以来,6座加油站的员工调动比例为21%,形成了人均年龄34岁的员工队伍,给工作室和党支部销售工作注入了新的活力。

当被问起为何会选择田宁当长城加油站的“领头雁”、工作室的“带头人”,梁昭说:“田宁具备良好的执行力、出色的领导力,既能打破常规创新思路搞销售,又能点石成金把人员安排得恰到好处。”

从国道站到市区站,从三类站到一类站,从加油员、班组长到正副站经理,从一站之长到工作室核心……田宁“一帆风顺”的背后,是思维活跃敢于破圈的活络,是敢挑担敢捧“烫山芋”的冲锋带头。

作为长城加油站经理,田宁的思路

是带出一队敢想、敢拼、敢干的销售尖兵,彻底激活位于高速公路进出口,小区林立、商铺纵横,还是农贸城和物流园区近邻的长城加油站商圈,为加油站销售创造无限可能;作为工作室带头人,田宁则希望长城加油站示范引领,赋能带动其余站点扩销上量。

面对党支部给配备的精兵强将,田宁立志凡事要干在先、做在前,用行动给团队指引方向。长城加油站原来是两岛加注汽油,因为处于四通八达的路口,现场加油车辆的拥堵成为令人头疼的问题。田宁通过观察,发现将一座“边岛”改为汽油加油岛,对集中在两岛的车辆进行分流,就能改善拥堵情况。但与此同时,员工增加了一座油岛的服务工作,劳动强度增加。因此,刚开始推行“三岛”汽油服务,员工们普遍有抵触心理。面对这种情况,田宁与尚清荣默默承担起“边岛”服务工作。当同比增加60余

吨汽油销量,站内不再拥堵的现实摆眼前,员工们接受了“三岛”汽油服务的创新举措。

在“田宁工作室”,“能者尽其才”是其用人法则。长城加油站便利店店长陈利秀,得益于工作室干事创业的良好氛围,她出色的个人能力与工作室“会用人、选对人”的原则相得益彰,最终结出了“双赢”的硕果。在全员的合力攻坚下,长城加油站实现了固原分公司500万元便利店“零”的突破。

“田宁工作室”的建立,夯实了长城加油站这块“人才培养高地”之基。目前,该工作室为固原分公司培养了1名加油站经理海雪健、1名加油站副经理李阳、2名优秀的便利店店长郑东瑞和陈巧梅。

梁昭总结“田宁工作室”能干出成绩的“干法”——守住石油人的精神财富,扎实践行石油精神和大庆铁人精神。这支队伍有“为我祖国献石油”的豪情,有“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的干劲,有在苦干的同时还能注重巧干的变通……在这个“没有什么是不可能”的站点,班前会的游戏让人身心放松,班后的奖励让人感到曙光在前,身边人的干劲催人奋发图强,团队里的朝气让人越干越得劲。

“田宁工作室”的成立,是中国石油宁夏销售公司积极转变人才培养观念,创新经营管理模式的大胆尝试,进一步完善了人才“生、聚、理、用”机制,为优秀人才“搭平台、给政策、创条件”,让优秀人才带好队伍、干好业务、无后顾之忧,在促进经营销售的同时,真正建立人才发掘、培养、重用的良性循环,为企业实现长期稳定发展夯实人才基础。

N 微语观潮

让双向奔赴更方便更高效

宫炜炜

日前,宁夏党委组织部、宁夏人力资源和社会保障厅等部门,组织区内100余家企业事业单位“组团”赴西安电子科技大学、武汉大学举办“来宁夏·向未来”2023春季校园招聘活动,已累计吸引3.04万人次参与。

时下,距离2023届毕业生告别校园已不足3个月,此时“组团”跨省招才,将优质岗位送到高校毕业生“家门口”,可谓及时且关键。一方

面,2023届全国普通高校毕业生规模预计达1158万人,同比增加82万人,这对于即将毕业的学生而言,意味着更为严峻的就业形势和更为激烈的竞争;另一方面,随着经济形势的逐

步好转,我区不少企业也确实存在用工缺口,对优质人才十分渴求。由此来看,主动走进校园,不仅能让学生们少了来回奔波的麻烦,也为企业和人才搭建了一个展示自我的窗口和坚实的就业平台,无疑大大提高了这场“双向奔赴”的成功率。

更值得关注的是,除了高薪待遇这一重要因素外,我们在此次招聘活动中还看到,有不少意向人员为宁夏籍学生。他们对家乡有感情,也很愿意回家就近就业、助力家乡发展。这也提示我们,在接下来的人才引进工作中,也要着力吸引返乡就业人才,为其做好相关服务。

为“互联网扫盲班”点赞

孙莉华

直播教识字,有人看吗?吴忠市红寺堡区的金霞在快手直播间教成人识字,开播一年多,粉丝已经超过10.5万,每天晚上都会有全国各地的粉丝准时守候,等着跟她学习拼音、汉字、数学。

在时代飞速发展的今天,不少人可能会心生疑问:现在还有人不识字吗?根据第七次人口普查,我国15岁及以上人口中仍有3700余万人不识字。不识字,犹如一道无法逾越的鸿沟,将他们隔绝于信息时代之外,在社会中举步维艰。坐公交车地铁看不懂路牌、生病住院签不了名字、打工谋生处处受限……而直播行业

我们不禁为“互联网扫盲班”点赞,也期待更多“金霞”们的加入,借助信息技术,帮助更多不识字的成年人通过学习改变自己、改善生活,共享数字化发展成果,拥有更多选择的可能和机会。

建好用好农家书屋

沈琪

据报道,银川市兴庆区4个乡镇的行政村均有1个农家书屋,为广大村民开辟了一个学习掌握农业种植、养殖、创业等知识和技巧的场所,成为村民们的“精神乐园”和“致富加油站”。

近年来,各地积极建设农家书屋,受到农民群众欢迎。作为一项文化惠民工程,农家书屋建设本来是一件推进乡风文明、满足农民精神文化需求的好事,但在普及过程中,却听到了一些质疑声。农民真的有闲情逸致坐在书屋里阅读吗?农家书屋是不是成了摆设?这些质疑声的出现,恐怕和一些地方在农家书屋建设过程中逐渐走偏,忘了初衷有关。比

建设农民书屋,就好比农民耕田种地。要真正让农民心里种下阅读的种子,让他们的梦想开花结果,既要看好种,贴着群众的需求走,多一些科学种田、种植、养殖的图书,让农民学有所获。还要定期调研书屋使用情况,及时调整运营模式,提升服务效能,让书屋建得好,也用得好。

宁夏造血干细胞捐献突破100例

本报讯 (记者 马越)4月25日,记者从宁夏红十字会获悉,宁夏造血干细胞捐献突破100例。

据介绍,宁夏自2005年5月启动造血干细胞捐献工作以来,造血干细胞志愿者采样登记入库数和成功实现造血干细胞捐献人数呈现双增长,已有3.52万多名志愿者入库信息录入中国造血干细胞捐献者资料库,有103例志愿者成功实现捐献,挽救了103例国内外血液病患者的生命。截至目前,宁夏各级红十字会在

全区五个地级市均建立了工作站,共组建红十字会造血干细胞捐献(无偿献血)志愿服务队27支,实现了全区志愿服务网络全覆盖。

宁夏红十字会负责人表示,将加强市、县(区)红十字会造血干细胞捐献工作指导,全力做好造血干细胞捐献宣传动员,助力健康宁夏建设,为血液病患者与爱心志愿者搭架生命之桥。

小小议事会 解决大难题

本报记者 杨超

实习生 武治瑾

“广场总是有垃圾,也没人清理,生

意怎么能好?”4月20日,银川市金凤区新城商业广场业委会主任潘宏说。

“我们雇临时人员清运垃圾,但挨家挨户收费太困难,因为无法开具正规收费发票,很多商户拒绝缴纳卫生费。”商户代表王晓玲说。

据了解,新城商业广场是集餐饮烧烤为一体的综合型商业街,建成后一直没有物业管理,环境卫生问题层出不穷,导致客流量减少,商户和居民多有怨言。为此,满城北街街道紫阳社区联合满城北街街道组织辖区商户、业主及业主委员会及时召开“小家大事议事会”。经过协商,新城商业广场业委会与宁夏二泉环境科技有限公司签订商业广场卫生保洁服务合同,解决了困扰商户和居民的

“小事”虽小,却是民生“大事”,“小家大事”议事会将持续拓宽民生意见建议收集渠道,源头化解共性问题,用心解决辖区居民的揪心事、烦心事、操心事,不断提升居民的幸福指数。”紫阳社区党委书记史惠说。



4月25日,空中俯瞰位于贺兰县德胜商务区的贺兰县第七中学建设工地。该项目规划总用地面积67318平方米,总建筑面积22000平方米,规划36个教学班,每班50人,可容纳1800名学生入读,预计今年9月交付。

本报记者 马楠 王洋 摄